



新华通讯社重点报刊
创刊于1999年10月12日
第3724期
总第4690期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
现代快报社

即时互动网站
都市圈圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060

头版责任编辑 张洪
视觉总监 皮伦
零售价每份1元

更 正

1月1日本报A1版刊登的《陈光标春节携手中国企业家慰问和考察西藏、新疆的倡议书》中报名电子信箱有误,应为“江苏黄埔公司的电子邮箱yirenweiben@21cn.com”陈光标的电子邮箱zuguozhishang@21cn.com”联系电话传真为:025-58322986。
特此更正!

好建议

三天小长假 不妨去爬山

快报讯(记者 孙羽霖)三天小长假,不少市民都在兴致勃勃地安排“娱乐节目”。医护人员提醒:节假日期间无论打牌、上网、看电视等都不宜通宵达旦,凡事以联络感情、舒解压力而不过度为佳。记者建议,趁着天气晴好的元旦,不妨去爬紫金山。

节日里,不少人都有恶补睡眠或通宵达旦纵情娱乐的习惯。但种种违反日常生活规律的行为会扰乱人体的生物钟,容易引起人体各器官系统功能紊乱,这常常被人们称作“节日病”。专家建议,无论打牌还是外出活动,每天最好不超过4个小时。其实,在阳光灿烂的元旦小长假里,外出爬山、和家人进行一次体育锻炼,会让这个小暖冬更加温馨又轻松。

好天气

阳光下,温暖过元旦

提醒:冷空气4日又要来,可能降温有6℃

快报讯(记者 孙羽霖)昨天,正值元旦佳节,在阳光下,包括南京在内的江苏地区,享受了新年温暖的第一天。

清晨7点,南京气温只有-2.1℃,但是阳光随后赶来,把气温逐渐拉高,没有寒风没有降水的元旦,午后让更多的市民走出家门。夫子庙、新街口、湖南路上,人山人海,姑娘们穿上了短裙、老人们解开了厚重的棉衣。到昨天下午3点,南京的气温,最高达到了10.2℃。元旦期间出现这么温暖的天气真是非常幸运。

明天早晨开车出门的朋友要及时关注路况,江苏局部地区可能会有轻雾缭绕,因为从明天夜里起,北方来的新年第一股较

强冷空气将到达江苏。预计4日起,气温将有显著下降。最低气温只有0℃,最高气温只有5℃,比前一天的最高气温预计有6℃的降幅。

预计未来10天,影响我国的冷空气活动较频繁,其势力较强;华北、东北、黄淮、江淮、江南等地气温较常年同期偏低1-3℃,其中东北部分地区气温偏低幅度可达5℃以上;2-6日,有一股较强冷空气影响我国,北方地区将出现大风降温天气,华北大部分地区有较大降雪;4-6日,南方大部分地区将出现降水降温天气,其中长江中下游部分地区将出现雨转雪天气,局部地区有道路结冰现象。

南京三日天气

2日 多云,偏东风4级左右,
2℃~11℃。

3日 白天晴到多云,夜里多云
到阴,2℃~11℃。

4日 阴转多云,全市0℃~5℃。

早中晚出门天气预报

早晨在您出门期间,多云,偏西风3到4级,温度2到3℃。

中午多云到晴,偏北风4级左
右,温度8到9℃。

下午在您出门期间,多云,偏北
风4级左右,温度6到7℃。

好兴致

万人长跑 边跑边合影



万人长跑好壮观 快报记者 顾炜 摄

快报讯(见习记者 鹿伟)身穿黑色运动装,脚穿白色运动鞋,昨天上午,省委常委、市委书记朱善璐,市委副书记、代市长季建业等领导出现在五台山体育场,“迎新年、盼青奥”南京市元旦健身长跑运动会在此举行,来自南京各界的12000多人参加了活动。

尽管气温只有0℃左右,但广大运动员的热情却很高涨。在跑的过程中,有的运动员拿着相机边跑边自拍;有的看到有镜头对准自己,特意停下来配合摆出各种造型;有的方阵更夸张,直接停下来集体合影,然后再追赶“大部队”。

今年元旦健身长跑运动会与以往相比,最大的特点就是突出申办青奥会的主题,为此,长跑队伍沿途都在高呼“申办青奥、全民参与,赢得青奥、南京加油”的口号,为青奥会加油。今年的长跑路线为,从五台山体育场出发,经广州路-中山路-新街口-汉中路-虎踞路-清凉山公园-广州路,最后返回五台山体育场,全程共计6800米。

好运气

天太冷!天狗吞月没下“狠嘴”

元旦“天空大戏”温柔收场,孩子们看得挺开心

虽然“天狗吞月”的天文景象下半夜才有,而且在零下3℃的冬天,但很多天文爱好者还是相互鼓励,观看了这份来自苍穹的“新年贺礼”。

搞笑,东边找月亮

“我儿子非要看,天再冷,孩子的愿望还是要满足的。”刘先生原本对天文没多大兴趣,但儿子却兴致十足,早几天就吵着要看“天狗吞月”了。刘先生的儿子在新街口一家幼儿园读大班,放学前,老师特意提醒全班的小朋友:“在元旦这天发生‘天狗吞月’很难得,如果没有睡着可以起来看看哦。”

回家后,孩子特别兴奋,一直吵着要看“天狗吞月”,孩子的积极性不能打击啊!于是刘先生早早让孩子睡了,到2点半,又让妻子把孩子叫醒,穿上羽绒服,还裹上了小被子,在自家阳台上开始寻找月亮。“我在东边找了半天没找到,最后还是孩子眼尖,他指着西边兴奋地大叫:‘快看,月亮在那呢。’

记录,变脸很优雅

小罗是南京一所高校的天文爱好者,看月食的经验丰富多了。2:30,小罗“武装”完毕,来到一片空地,拿出垫子,静静等待。

2:50,月亮周边突然暗下来,不过,月亮散发着银光,还很圆。2:51,初亏,月亮左边被轻轻地撕开了一个很小很小的口子,仿佛被“天狗”的唇吻了一下。渐渐地,黑影开始扩散,左下角凹进去了。3:10,月亮一边似乎被一根丝带“切”了一小块,“月亮居然变扁了”,剩下的部分还是一如既往明亮。3:15,“丝带”又往里面去了一点,一点点往中心渗,直到3:23,月偏食达到了最大。月亮一边被“咬”掉了一块。

“真美,一天就把月亮一个月中变化都看了。”小罗手中的相机不停,咔咔响着,也许是气温太低了,很快相机电池就没电了。“后来复圆的时候,我都没拍成,挺遗憾的。”

小罗告诉记者,月亮被咬了



天狗吞月很温柔 快报记者 顾炜 摄

一口后,后面就是“养伤”了,就看着银白的光一点点向外扩散,到3:40左右,已经渐渐圆了,左下角又恢复了被“轻吻”的痕迹。

最神奇的是,这个时候正好有一架飞机,由于很高,看上去有点像流星,和月亮轻轻擦肩而过。3:54,月亮又恢复了浑圆的状态。

神奇,“脸”上有色斑

“这次食分太小了,只有0.08分,也就是说只有8%的部分被遮盖。对我们来说,没有多大的观测意义。”紫金山天文台专家王思潮告诉记者,由于月偏食的食分太小,而且发生在寒冷的下半夜,自己并没有看。

“月偏食发生时,月亮进入了地球本影,所以,月食发生时会感觉月亮周边突然暗了。”专家说,由于在月食发生时,太阳光虽然无法照射到月球表面上,但由于地球周围有较浓密的大气,少部分的太阳光,特别是其中的红色光,会透过地球大气的折射,照射到月面上。因此,月偏食发生时,月亮被地球本影遮住的部分看起来并不是漆黑一片。“只是在‘脸’的边缘会出现一块‘色斑’。”

专家说,由于不同地区大气折射的光不一样,月偏食发生时,月面被地球本影遮盖而产生的“色斑”亮度和颜色也有所不同。只要天气晴好,人们用肉眼就可以直接观看月亮脸上的这块“色斑”。月亮脸上的“色斑”不仅给

人们欣赏月偏食带来了乐趣和美感,还给人们带来了观测研究月亮的良机。

期待,6月的更壮观

“这次月偏食太小了,比较遗憾。”王思潮说,错过这次月偏食的天文爱好者,今年还有观赏月食的机会。今年6月26日,还有一次月食,那次月食的覆盖率比较大,因此会很壮观,在太阳下山之前,就会看到一轮带食的月亮在一片红彤彤中缓缓升起。

“那时,气温高了,而且天还没黑,月食就开始了。可以看到月亮被吃了一半多。”

除了6月份的月食外,12月还有一次,不过,年底的月食中国看不到。

提醒,15日有日环食

1月15日,全球还有一次日环食,这次日环食将是近千年以来出现时间最长的。江苏省连云港、徐州、宿迁等地正好在食带上,观测条件非常好。据江苏省天文协会秘书长李旻介绍,届时江苏省天文协会将组织部分天文爱好者前往连云港等地实地观看千年一遇的日环食。紫金山天文台科普部主任张旸告诉记者,紫台也将在南京组织观看,不过,南京是日偏食,尽管如此,覆盖率也很高,而且南京会看到带食而落的胜景。还有一部分“夸父”会到山东、云南观看。

快报记者 胡玉梅

好风景

南京迎来新年 首个“蓝天”

快报讯(记者 安莹)南京迎来了新年里的第一个“蓝天”。中午12时,南京市环保局监测中心的数据显示,新年第一天,石城的空气质量指数为98,良好。主要污染物为可吸入颗粒物。

12月31日,随着一股冷空气杀到南京,一连污染了9天的空气终于可以喘口气,环境专家告诉记者,南京已经半个月没下雨,灰尘满天。冷空气来了之后对流条件的加强,空气中的污染物也稍稍扩散了一些,使得空气质量有所改观。

加上昨天是三天假期的第一天,许多工厂停工、路上的车辆也有所减少,污染物的排放都有所降低。

各大景区客流 26.9万余人次

快报讯(通讯员 陆樱喆 记者 田雪亭)2010年第一天,南京3000余名警力值守街头,确保了节日期间治安交通秩序良好。截至昨天下午4时,110报警服务台接报警情2500余起,未发生重大刑事、治安案件和火灾、交通事故。

截至昨日下午3时,南京各大风景游览区人流量累计达到26.9万余人次,其中中山陵园、白马公园人流量共2万余人次;玄武湖公园人流量3.5万余人次;夫子庙中心景区人流量16.5万余人次,各景点治安秩序良好。此外,火车站客流量20余万人次,汽车站客流量近3万人次。